柳青文学奖评奖条例
（2019年7月修订）
柳青文学奖是为奖励陕西优秀文学作品而设立的全省性文学奖项，旨在大力弘扬柳青精神，鼓励扎根人民、扎根生活，表彰现实题材创作，奖励优秀文学作品，推动文学陕军再进军。

柳青文学奖由中国作协指导,陕西省作家协会主办，柳青文学研究会协办。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持为人民服务，为社会主义服务，坚持“百花齐放、百家争鸣”，坚持“创造性转化，创新型发展”，坚持以人民为中心的创作导向，深入生活，扎根人民，弘扬社会主义核心价值观，坚持唱响主旋律、传播正能量，坚持思想性和艺术性的有机统一，推动创作更多无愧于民族、无愧于时代的优秀作品；坚持尊重和遵循文艺规律，尊重作家的创造性劳动，弘扬柳青精神，增强“脚力、眼力、脑力、笔力”，加强现实题材创作，坚持把社会效益放在首位，努力实现社会效益和经济效益、社会价值和市场价值有机统一；坚持公开、公平、公正的原则，严格标准、严格程序，提高公信力和权威性，扎实推进文学陕军再进军。
二、目标任务

深入贯彻中省宣传思想工作会议精神，按照评奖数量更加科学，评奖标准更加严格，评奖程序更加规范，监督保障措施更加完善，品牌效应更加凸显的总目标，切实组织好评奖工作，推出更多人民群众喜爱的优秀作品和优秀人才。
三、奖项设置

柳青文学奖每3年评选一次。

柳青文学奖奖项设置如下：长篇小说奖、中篇小说奖、短篇小说奖、报告文学奖、诗歌奖、散文杂文奖、儿童文学奖、文学评论奖、网络文学奖。长篇小说评奖数量不超过3部，其余门类不超过2部（篇）。
四、评奖范围

（一）参加柳青文学奖评选的作者，须是评选年度内陕西作家。

（二）柳青文学奖参评作品,长篇小说、中篇小说、短篇小说、报告文学以单篇作品参评；诗歌、散文杂文，文学评论、儿童文学以出版的作品集参评。

（三）网络文学作品须是完整终稿的作品。

（四）参评作品须是评奖年限内由中国大陆地区出版社、报纸、期刊和文学网站首次发表或出版，符合评奖体裁、门类要求；结集作品，出版年月前3年内创作的内容须占全书字数三分之一以上。

（五）不接受多人合集、个人多体裁合集作品参评。

五、评奖标准

柳青文学奖按照思想精深、艺术精湛、制作精良的标准，把群众评价和专家评议及作品发行量等有机结合，深入生活基层、受到群众欢迎的作品作为重要依据。

柳青文学奖坚持思想性与艺术性统一的原则，获奖作品应有利于倡导实现中国民族伟大复兴的中国梦的思想和精神，有利于倡导爱国主义、集体主义、社会主义的思想和精神，有利于倡导社会法治、人民幸福的思想和精神，有利于倡导用诚实劳动争取美好生活的思想和精神，有利于展示我省追赶超越巨大成就的思想和精神。对弘扬民族精神、体现时代精神，反映社会主义核心价值观，塑造社会主义时代新人、新形象的优秀作品，坚持扎根人民、扎根生活，大力讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄的现实题材，应予重点关注。兼顾题材、主题、风格的多样化。坚持导向性、权威性、公正性原则，评选出思想性、艺术性俱佳的优秀作品。

六、评奖机构

（一）第五届柳青文学奖评奖工作在中国作协指导,由陕西省作家协会主办。设立柳青文学奖评奖委员会，下设柳青文学奖评奖办公室。

（二）科学确定评委结构，坚持专家评委和群众评委相结合，注重评委的代表性和权威性，严格落实评委的遴选、轮换、回避、与保密制度。评委按照60名左右掌握，其中省外评委占30-40%，本省评委占60-70%（其中：柳青文学研究会、各地市作协和重要行业作协评委12名左右）。省作协建立陕西文学专家库，评委原则上从文学专家库中抽取，报省作协党组审批，评委年龄一般不超过70岁。

（三）评奖委员会下设评奖办公室，由省作协相关部室工作人员担任，承担事务性工作。
七、评选程序

（一）柳青文学奖评奖办公室制订评奖工作细则，经评奖委员会研究后，报省作协党组批准后实行。

（二）柳青文学奖评奖办公室发布公告，向陕西各地市文联作协、各行业文联作协等征集参评作品。具体征集办法和作品参评条件以评奖公告为准。作者须向上述单位提出作品参评申请。大专院校、省直机关、自由撰稿人等作品由出版社、报刊社推荐。网络文学作品由文学网站或出版社推荐，推荐时须声明本网站拥有作品的独家版权。不接受个人申报。

（三）评奖办公室依据参评条件对所征集的作品进行审核，参评作品目录经审核后向社会公示，并接受社会监督。如发现不符合参评条件的，评奖办公室有权取消其参评资格。

（四）各评奖委员会委员阅读本奖项的参评作品。

（五）评委组分别举行会议。在认真讨论的基础上，经逐轮投票，产生不超过5部（篇）提名作品。

（六）评奖评委员会经充分讨论，投票以不少于三分之二票数产生获奖作品。各评奖委员会实行实名投票。

（七）获奖作品报经陕西省作家协会党组批准并向省委宣传部报备后择时发布，举行颁奖活动，宣布授奖词，向获奖者颁发证书、奖牌和奖金。向获奖作品的责任编辑颁发证书。

八、评奖纪律

（一）评奖委员会成员和评奖办公室工作人员，须自觉遵守国家有关法律法规，遵守本条例和评奖细则规定的评奖纪律，不得有任何可能影响评奖结果的不正当行为，严禁行贿受贿等违纪违法行为和人情请托等不正之风，如有违反本条例和评奖细则规定的，有关人员的工作资格和有关作品的参评资格均予取消。　　

（二）评奖委员会成员和评奖办公室工作人员，如系参评作品的作者或责任编辑、参评作品作者或责任编辑的亲属、参评作品发表或出版单位的主要负责人、参评作品所属的文库或丛书的主编，应主动回避。相关人员应选择退出评奖机构或作品退出评选。　　

（三）陕西省作家协会组成专门的纪律监察组监督评奖过程。

九、其他


本条例由陕西省作家协会制订、解释。








